

ТЪЛКОВАНІЕ.

Иисусъ Христосъ като отвори на слѣпымъ очите и влезна въ Иерихонъ, възвѣще съ него много народъ, съ който бѣше и този Закхей. Той като бѣше чѣкалъ христовыте чѣдеса, желаеши да го види, но не можаше отъ народа: защото бѣше нискъ. За тѣй сѣ покачилъ на едно дърво, да го види като мине отъ тамо. Закхей былъ единъ ненаситимъ сребролюбецъ, и колкото былъ богатъ, искалъ по богатъ да стане: за тѣй станалъ главатаръ на гюмрѣкчиите, и гравелъ най искѣсно чѣздыте работы на сила. Но Иисусъ Христосъ като го позна, какъ ще сѣ покае отъ сичкото си сѣрце, скоро го направилъ да отфѣрли неправдѣтъ като непотребнѣ дреѣтъ, и да стане милостивъ и челоуѣколюбивъ, безъ да мѣ препатствѣва богатството. Защото Иисусъ като виде Закхеа на дървото, позна го чи има горѣща вѣрж, и готовъ е за покаяніе, за тѣй мѣ рече: да слези скоро: защото ще отиди въ неговатѣ къщѣ. И Закхей слези, и го прѣмъ радостно. Той желалъ само да види Иисуса, а сподобилъ сѣ да го прѣимне и въ къщѣтъ сѣ. Но другите хора, като видѣха, начнаха да мѣмратъ и да хѣлатъ Иисуса: защото клезалъ да сѣди въ грѣшника: защото хората мислѣха чи сѣ най грѣшни гюмрѣкчиите, които земѣтъ безправдѣ. Но Иисусъ Христосъ за да придобѣе грѣшнаго Закхеа, не гледалъ тѣхното хѣленіе. Съ тѣй наѣчва и насъ да тѣрпиме малките вѣды и хѣлы, за да придобѣеме нѣкомъ голѣмѣ добринѣ. Както Закхей, за да придобѣе спасеніе, рече: господи, ето сега ще раздамъ полвинатѣ отъ иманіето си на сиромасыте, и колкото сѣмъ велъ неправедно чѣтыри ката ще го върна. Гледайте чисто сѣрце и право покаяніе: ощи не вѣше чѣлъ отъ Христа никакво ученіе, и тосъ часъ стана праведникъ, милостивъ и раздади полвината отъ иманіето си на сиромасыте, а полвинѣтъ остави за да върни съ него чѣтыри ката, дѣто е земалъ неправедно. Защото ветхѣмъ заветѣ тѣй повелѣвалъ: който открадни овца, или дръво нѣщо, да даде чѣтыри за едного, Тѣй и Закхей самъ сѣ отсѣдилъ и заплатилъ чѣтыри ката неправедното. Слѣшайте неправедни гравители, чи направете и вы като Закхеа, ако искате спасеніе: дайте чѣздыте работы назадъ, ако не чѣтыри ката, то варемъ колкото сте зели. Защото ако върните чѣздыте работы, тѣй ще полѣчите спасеніе както полѣчи Закхей. Той като рече, чи ще върни неправедното, тосъ часъ каза Иисусъ: днесъ стана спасеніе на тѣзи къщѣ: защото и Закхей трѣбѣ да полѣчи спасеніе, понеже е сынъ Авраамовъ. Който има вѣрж като Авраима, той сѣ нарича сынъ Авраамовъ: защото, както Авраамъ остави своето отечество, тѣй остави и Закхей сребролюбіето